

## 应急与安全

周刊



市应急管理局微信公众号

策划:朱平和 张磊 组版:郭怡晨  
执行:吴炜炜 张志新 校对:李硕

## 聚焦“三大”重点 狠抓“三项”建设

——全市应急管理系统上半年宣传工作综述

记者 张志新



“安全生产月”期间，我市应急管理系统积极开展安全宣传咨询活动。（资料图片）

“五进”六封信”，邀请专业人员开展消防安全知识培训和应急演练等，宣传成效显著。

据了解，“安全生产月”期间，全市共组织各类宣讲340余场次，受教育人数近5万人次；开展现场咨询互动240余场次，发放各类宣传资料29.8万份，咨询人员达5.8万人次；开展各类应急演练450余场次，参加人员达4.6万人次。

## 机制 着重夯实宣传基础

宣传机制、宣传平台、宣传队伍建设是应急管理宣传工作的基础。为此，我市多措并举，强力推进，狠抓“三项”建设不放松，全面夯实应急管理与安全生产宣传工作基础。

市应急管理局成立宣传工作领导小组，下设办公室，明确工作职责，印发《周口市应急管理局关于进一步加强全市应急管理系统新闻宣传工作的意见》，制定舆情回应、新闻发言人制度等，使突发事件信息发布、舆情监测和新闻发布

等工作更加规范。

市应急管理局加强与周口报业传媒集团、周口广播电视台等主流媒体的合作，提升全市应急管理系统微信公众号、网站的运营质量。

市应急管理局积极建立新闻宣传队伍，明确各县市区、各安委会成员单位、各科室、二级机构新闻宣传工作联络员，建立市县乡三级应急宣传网格员队伍。

## 建矩阵 持续拓宽宣传渠道

面对新形势下的应急管理与安全生产宣传工作，全市应急管理系统持续拓宽宣传渠道，强力搭建起传统媒体与新媒体有机结合的多元化宣传平台，逐步形成协调联动的新闻宣传矩阵。

市应急管理局利用周口报业传媒集团旗下《周口日报》《周口晚报》和中华龙都网等传统媒体和新媒体覆盖广、受众多、公信力强的优势，在原来合作的基础上进行扩版提质，改“应急与安全”专栏为周刊，进一步扩大宣传影响力；与周口

广播电视台建立合作关系，开设“安全生产周口行”栏目，定期组织采访团对各县市区、各安委会成员单位的安全生产情况进行采访报道。与此同时，郸城、沈丘、项城等县市的应急管理局也纷纷通过本地广播、电视开设栏目，进一步扩大安全生产宣传覆盖面。

市应急管理局发挥自身优势，提升“周口应急”微信公众号的宣传水平和能力，及时向全社会推送安全生产知识。

市应急管理局加强联动，借助其他部门的优势开展宣传。“安全生产月”期间，加强与市气象局合作，在天气预报中加入安全生产宣传图片、安全生产知识等；加强与移动、联通、电信合作，积极向广大用户发送安全生产信息等，累计发送4000万余条。

宣传工作永远在路上，做好新形势下的应急管理新闻宣传工作既能为应急管理体系机构改革和事业发展提供有力舆论支持，又能满足群众对安全生产知识的需求，真正达到强信心、聚民心、暖人心的宣传成效。

## 守住廉政底线 建功应急事业



7月27下午，为持续推进以案促改工作深入开展，市应急管理局组织全体党员干部赴市党员干部警示教育基地开展警示教育活动。

在讲解员的带领下，大家先后参观了新中国反腐历程、廉政楷模、公仆典范、案例剖析等展厅，受到了一场涤荡心灵、触及灵魂的思想洗礼。

记者 张志新 摄

## 专项整治三年行动进行时

我市建立安全生产专项整治三年行动联席会议制度

## 从“单打独斗”转向“握紧拳头”

开展专项整治三年行动是党中央、国务院的重大决策部署，是防范遏制重特大事故的治本之策，是全面提升本质安全水平的重要抓手。联席会议制度建立后，联席会议办公室应运而生，其主要职能是研究分析专项整治三年行动工作形势，安排部署重点工作，协调解决遇到的问题，并就重大问题向市政府提出意

见和建议。

对于如何充分发挥联席会议制度的作用，《通知》中明确了以下五项工作规则：原则上每季度召开一次全体会议；根据工作需要，召开联络员会议；联席会议议定事项以简报形式印发，各成员单位抄报市政府；各成员单位要认真贯彻落实联席会议精神和确定的各项决定，依

法认真履行职责；各牵头单位要及时梳理汇总所指定实施方案的落实情况，定期向联席会议办公室提交专项整治三年行动季度、年度开展情况报告。

据了解，联席会议成员单位包括市应急管理局、市发改委、市教体局、市城管局、市民政局等，办公室设在市应急管理局，具体承担联席会议的日常工作。

## 汛期如何防触电

目前，正值汛期，暴雨很容易导致城市内涝，加上地上、地下各种管线复杂，很容易发生触电事故。那么，如何在雨天避免触电危险呢？1.不可在变压器或架空线下避雨。2.不要在靠近供电线路的树木或广告牌下避雨。3.尽量选择没有积水的路段行走，避免水体导电而发生触电事故。4.发现有人触电倒地不要急于搀扶，必须在采

取应急措施后，才能对触电者进行抢救。5.万一电线恰巧断落在离自己很近的地面上，不要惊慌，更不能撒腿跑，应单腿跳跃离开现场。

安全知识讲堂（张志新整理）



## 周口市生产安全事故与隐患举报方式

应急指挥中心热线电话：(0394)8286998

举报投诉电话：12350



## 简讯

● 7月29日，全市防汛抗旱专题培训班开班，水利、城管等部门的专家对河道防洪、气象预警、城市防汛等业务知识进行了详细讲解，进一步提高了参训人员的防汛抗旱业务能力。

● 7月27日，鹿邑县召开“交通违法曝光日”新闻通气会，进一步督促运输企业尤其是重点运输企业落实安全生产主体责任，尽可能消除交通安全隐患。（魏凯祥）

● 近日，太康县应急管理局工作人员到人员密集场所开展专项检查行动，对场所的消防设施设备运行状态进行逐一检查，确保将隐患消除在萌芽状态。（张振洋 张卫华）

## 动态消息

“大”字见格局 “抓”字显真功

## “四大四抓”促应急管理提质增效

本报讯（记者 张志新）7月28日，市应急管理局在副科级以上干部工作会议上，提出“四大四抓”工作新举措，要求全面做好当前各项重点工作，持续巩固和提升应急管理水平，进一步推进应急管理体系和能力现代化。

要大抓宣传，抓大宣传。近年来，在安全生产“大宣传”工作机制引领下，市应急管理局宣传工作取得明显成效，要通过大抓宣传，抓大宣传，打造全方位、多渠道、复合式宣传平台，全面做到“报刊有文、荧屏有像、电台有声、网络有言”，在全社会形成“人人关心、人人支持、人人参与”应急管理与安全生产的良好舆论氛围。

要大抓基础，抓大基础。基层基础建设是一项打基础、利长远的工作，2019年，全市应急管理基层基础建设现场会的召开，进一步完善了县乡村三级应急管理工作体系，并在全市范围内建立了县乡村三级应急管理员队伍，有效解决了“双基”工作中办公场所、人员编制、执法装备、保障投入、应急队伍等不足的问题。随着应急管理事业改革的不断深入，基层基础薄弱问题逐渐显现，要通过大抓基础，抓大基础，谋划一批应急保障项目，加大安全生产经费投入力度，配齐、配足、配强各种力量，为应急管理工作深入开展打下坚实基础。

要大抓业务，抓大业务。应急管理局组建以来，整合11个部门的13项职责，承担起防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的重要职责。如今，安全生产专项整治三年行动、双重预防体系建设、“一企一档一码一覆盖”专项行动、抗旱防汛、应急预案体系建设等工作是应急管理工作中的重中之重，要通过大抓业务，抓大业务，找准工作重心，有的放矢做好当前重点工作，以此全面推动各项工作

## 商水 以案促改敲警钟

本报讯（记者 张志新 通讯员 袁大亮 张长河）7月26日，商水县应急管理局召开以案促改专项工作动员会。该局党组书记、局长邵道魁主持会议并作动员报告，县纪委监委派驻第四纪检监察组组长马青峰出席会议并讲话。

会议通报了该县党员干部违纪违法典型案例，宣读了以案促改工作实施方案。会议指出，全体党员干部要提升站位，以案为鉴、以案明纪，不要超越“底线”、触碰“红线”，做对党忠诚、纪律严明、竭诚为民的应急管理干部。

邵道魁在动员报告中强调，要深化认识，统一思想，切实增强做好以案促改工作的责任感。要以案为鉴，深刻反思，在汲取经验教训上提升政治站位。要联系实际，举一反三，查摆自身存在的问题及形成问题的根源，常想“四个值不值”，加强学习，打牢拒腐防变的思想根基。要突出重点，结合义马气化厂“7·19”重大爆炸事故，扎实做好安全生产领域的以案促改工作，持续推进安全生产监督管理改革创新，降低安全风险，助力该县经济社会高质量发展。

## 警钟长鸣 安全生产

## 辽宁沈阳“12·2”高层建筑火灾扑救

2019年12月2日21时16分，辽宁省沈阳市浑南新区SR新城102号楼A座发生火灾，大量人员被困。辽宁省应急管理局和消防救援总队接警后，迅速调派98辆消防车、400余名指战员到场处置。应急管理部门协调公安、卫健、住建及供电、供水、供气等部门人员到场协同处置。经过2个小时艰苦奋战，成功扑灭大火，并在公安部门和物业单位配合下，搜救和疏散284名居民，无人员伤亡。

主要经验：发挥高层建筑灭火救援专业队的尖刀作用，根据高层建筑特点编成和展开程序，到场后快速实施战斗编成和展开程序。针对高层建筑火灾因“烟囱效应”极易发生跳跃式或立体式燃烧，及时组织力量分层疏散人员、排烟散热、设置堵截，全力控制火势向上层发展蔓延，在较短时间内有效扑灭火灾。

（信息来源：中国应急信息网）

汛期如何防触电

目前，正值汛期，暴雨很容易导致城市内涝，加上地上、地下各种管线复杂，很容易发生触电事故。那么，如何在雨天避免触电危险呢？1.不可在变压器或架空线下避雨。2.不要在靠近供电线路的树木或广告牌下避雨。3.尽量选择没有积水的路段行走，避免水体导电而发生触电事故。4.发现有人触电倒地不要急于搀扶，必须在采

取应急措施后，才能对触电者进行抢救。5.万一电线恰巧断落在离自己很近的地面上，不要惊慌，更不能撒腿跑，应单腿跳跃离开现场。

安全知识讲堂（张志新整理）



## 周口市生产安全事故与隐患举报方式

应急指挥中心热线电话：(0394)8286998

举报投诉电话：12350

